

聚焦我市2022年农民丰收节

丰收节里拔河赛 以赛会友庆丰收

离石区2022年“趣味农耕”拔河大赛侧记

□ 本报记者 韩笑

金秋时节好“丰”光,瓜果满园粮满仓。9月28日,离石区2022年“丰收节”拔河大赛在离石区白马仙洞景区激情开赛。来自11个乡镇(街道)的200余名选手齐聚一堂,展开智慧与力量的比拼,共享拔河运动的快乐。

比赛伊始,首先登场的是城北代表队和吴城代表队。只见双方队员们双腿猛蹬地面,双手牢牢抓住绳索,大家相互叮嘱着策略,就等着哨音响起,共同发力!

“起绳——预备——开始!”随着裁判一声哨响,赛场顿时沸腾起来。

只见参赛队员们迅速躬腰低身,身体半蹲后仰,双手紧拽绳索,两脚用力扣住粗糙的地面,粗大的拔河绳一下被绷得笔直,教练们在队伍的两旁大声喊着:“一二,加油!一二,加油!”围观观众的掌声与欢呼声也随之响起。

比赛在阵阵浪声中正式拉开帷幕。

一天里,11个代表队,九轮对阵,59场精彩的角逐。伴着一次次哨声响起,这场拔河比赛也迎来了高潮。

坪头、城北、田家会、莲花等四支代表队成功进入半决赛。按照比赛规则,进入半决赛的四支代表队,需要先进行分组对抗,两组胜者进入决赛,竞争第一名和第二名,两组负者则进行第三名的争夺。

三场激烈的比拼后,坪头代表队和城北代表队脱颖而出,开始了最后的冠军争夺战。

由于两支代表队实力相当,比赛一度陷入僵持,拉锯中。双方时而稳持,时而拉锯,你走一毫,我拖一寸,咬紧牙关,互不相让,都想把对方迅速拉到自己的阵地上来。代表着平衡的红布条一会儿向左,一会儿向右,双方领队都使出浑身解数,拼命调动着自家队员的精气神儿;围观群众更是激情激昂,加油助威的呐喊此起彼伏,声浪一阵高过一阵……

几分钟的拉锯战后,坪头代表队最终不负众望,赢得了这场拔河比赛的冠军。

“我们能赢靠的不仅仅是力量,而是一个集体团结、协作、具有超强凝聚力的心。所谓单丝不成线,独木不成林,只有大家心往一处想,劲往一处使,拧成一股绳,日子才能越过越好。”坪头代表队的队员对记者说道。



趣味拔河 韩笑 摄

趣味十足,乐享丰收喜悦

——离石区2022年“趣味农耕”露营地一日农夫体验活动侧记



抓鸡比赛 刘亮亮 摄

□ 本报记者 王洋

金秋九月好丰景,五谷丰登农忙忙。9月28日,在离石区千树塔露营地开展2022年“趣味农耕”露营地一日农夫体验活动——抓鸡比赛,这也是我市本届丰收节其中的一项活动内容,通过一系列丰富多彩的活动,共同庆祝丰收,共话丰收喜悦。

千树塔露营地,依山傍水,翠绿群山环抱,自然风光无限,风景清幽如画,正是休闲娱乐的好去处。一路上游客和村民们闻讯赶来,一场声势浩大的抓鸡比赛即将开始。

据了解,此次抓鸡比赛共有11个(乡镇、街道)队伍参赛,每个队各有2名选手参赛。工作人员将一百只鸡放入封闭区域内,各队参赛选手同时进场,等待发布命令后开始抓鸡人笼,最后根据各组选手抓鸡的数量进行排名,比赛结束后,选手们可将抓到的鸡带走。

抓鸡,听起来简单,但却实实在在一门技术活,技术如果不够出色,往往会以失败收场。活动现场的封闭区域内,一场好戏正在上演。一排排大公鸡,雄赳赳气昂昂,扇动着翅膀,悠闲地在草地上走着。这是一场激烈的较量,在这场鸡人大战中,相信我们的参赛选手在抓鸡的同时,也会收获到一份别开生面的欢乐。

随着哨声的吹响,参赛选手们哄闹着一起冲向正在觅食的鸡群。顿时,慌乱逃窜的鸡成了当仁不让的“主角”。选手们徒手抓鸡,鸡飞人追,你争我抢的场面让人乐此不疲,现场其乐融融,欢声笑语不断。有选手们表示:“从小就在村里长大,抓鸡是经常干的事,小菜一碟!”

经过10几分钟的比赛,场内的鸡全都抓住入笼。田家会代表队获得第一名,共抓获12只鸡。“今天能够参加抓鸡比赛,并且抓了这么多只鸡,非常开心,同时也感受到丰收节带给我们的欢乐,希望相关部门以后能够多举办这种趣味活动,让更多的人体验农民丰收的喜悦。”田家会代表队参赛选手高军军的喜悦之情溢于言表。

秧歌飞舞展风采 欢声笑语庆丰收

——离石区2022年“舞动丰年”农民秧歌舞大赛侧记

□ 本报记者 刘华

金秋九月,惠风送爽,硕果飘香。9月28日一大早,西属巴如意湖公园人潮涌动,热闹无比,离石区2022年“舞动丰年”农民秧歌舞大赛将在这里举行,本次比赛旨在展示全区人民喜庆丰收,喜迎盛会的昂扬热情,为广大市民献上一场精彩纷呈的文化盛宴。

比赛还未开始,如意湖公园早已附近的居民围了个水泄不通,大家手里拿着五星红旗不断挥动着,参赛选手也已经换好色彩艳丽的秧歌服,焦急的等待着比赛开始。

伴随着一阵阵急促而有序的鼓声,比赛正式拉开了序幕。来自城北、交口、莲花、滨河、凤山、田家会和西属巴街道的7支代表队分别给大家献上了秧歌舞——《站在草原望北京》,现场喝彩声、鼓掌声连绵不断。

固定曲目结束后是每支队伍的自选歌曲,7支代表队的队员们换上了不同主题的服饰轮番上阵,挥舞的扇子、飘动的丝带、俏皮的草帽、绽放的花朵……看得人们眼花缭乱,目不暇接。每一个队员从上到下都洋溢着活力和表现力,每一个动作都被赋予了新鲜的含义,参赛队员们用俏丽的装扮、婀娜的舞姿、精心的造型牢牢抓住了评委和观众的心,大家纷纷站起来拍照、录像,有些观众情不自禁的跟着音乐扭动起来,现场气氛十分热烈。

经过激烈的角逐,西属巴街道代表队以一首《火火的中国火火的时代》夺得了第一。“我们半个月前就开始排练了,白天大家都要上班,所以只能抽晚上的时间来练习。特别是有些队员没有舞蹈基础,她们付出了比常人更多的努力,我们都非常的激动和满足。”领队张慧荣和记者说道。



农民秧歌舞大赛 刘华 摄

现场还设置了“有奖问答”环节,观众通过回答党建、农业、健康知识等相关问题获取不同金额的代金券,可在之后的丰收节系列活动中进行消费,不管是年轻人还是老年人都进行了踊跃的互动。

“我是通过网络的视频了解到这次活动的,我们不仅可以现场观看比赛还能参与其中进行互动,真正感受到了丰收的喜悦,希望以后能够多举办这样有意义的活动。”来自西属巴街道的居民王瑞兵说。



修复施工中的沿黄公路罗峪口段



加固施工中的沿黄公路罗峪口段

因汛期持续特大暴雨,导致沿黄一号旅游公路兴县段边坡落石,泥石流淤堵,局部地段出现路基掏空、沉降,存在重大安全隐患。从8月份开始,兴县交通运输局积极组织力量,投入大量人力、物力对相关路段进行修复加固,目前,整个工程已进入收尾阶段。 记者 郭炳中 摄

经济资讯

雄安新区轨道交通网络加速建设

□ 新华社记者 刘桃熊 白明山 高博

在刚刚过去的国庆节假期,雄安新区仍是一番热火朝天的建设景象。在雄安新区至北京大兴国际机场快线(R1线)项目施工现场,全线7000多名工人坚守建设岗位,地下隧道、地上桥梁等主体工程同步立体推进。

“R1线是雄安新区轨道交通网络的重要干线,全长约86公里,地下段约20公里,高架段约65公里,过渡段约1公里。”河北雄安轨道交通快线有限责任公司总工程师办公室(设计部)副主任庄建杰说,R1线兼具高铁的运行速度和地铁的运营模式,建成后可实现半小时直达北京大兴国际机场,一小时直达北京丽泽商务区 and 金融街。

国庆节当日,雄安新区至山西忻州高速铁路也正式开工,全长342公里,设计时速350公里,建设工期约4.5年。建成后,将进一步完善京津冀地区铁路网结构,更好服务京津冀协同发展战略,极大便利沿线人民群众出行。

根据《河北雄安新区规划纲要》,雄安新区将构建“四纵两横”区域高速铁路网络,加强与北京、天津、石家庄等城市的联系。其中,“四纵”为京广高铁、京港台高铁京雄-雄安段、京雄-石雄城际、新区至京新机场快线,“两横”为津保铁路、津雄城际-京昆高铁忻雄段,随着相关项目加快建设,一张以雄安为中心的轨道交通网络正在逐渐成形,雄安新区将更高效融入“轨道上的京津冀”。

2020年底,连接北京和雄安新区的京雄城际铁路全线开通运营,进一步完善京津冀区域铁路网布局的同时,也密切了雄安新区与北京、天津等城市的联系。

在希望的田野上耕耘收获

(上接1版)并结合乡村实际制定村规民约,提升村民的思想道德水平,进一步推进移风易俗。

优秀传统文化得以传承和发展,公共文化服务体系得到进一步完善,村民的精神文化生活也在不断改善,乡风文明的种子,就是在这一点一滴的潜移默化中,植入了每一位城北沟村民的心中,也让乡村的文化底蕴显得更加深厚。

城北沟村只是我市提升乡村治理水平的一个缩影。乡村振兴战略实施以来,我市积极开展“六乱”整治百日攻坚行动,实施乡村建设行动,不断提升乡村风貌、精神面貌“两貌”,推进农村建筑风貌、基础设施、公共服务、人居环境“四大提升工程”,乡村面貌持续改善。

同时,我市大力推广“十户联体”等有效治理模式,出台人才振兴实施意见,推进“一村一名大学生”“一村一名法律顾问”和“万名乡贤回乡”计划,并出台《关于推进农村移风易俗的意见》,完善村规民约,推行婚事新办、丧事简办、余事不办,文明乡风正在逐步形成。

综合施策 让人民生活更加幸福

保障和改善民生没有终点,只有

不断的接力点。

我市坚持政策联动、资源整合,聚焦农村群众所需,探索建立诸多长效机制,不断改善民生水平。没有全民健康,就没有全面小康。我市持续深入推进大病专项救治,扎实开展“家庭医生签约”服务,并落实“两病”门诊用药保障机制,全市“两病”用药人数20.65万人。同时,建立防范化解因病致贫返贫长效机制,给予医疗救助兜底保障,累计救助26.4万人次8972.46万元,脱贫人口和监测对象基本医保参保率100%。

“安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜……”曾是诗圣杜甫的质朴心愿。从古至今,住房安全问题一直是普通百姓最纯朴的生活追求之一。为保障农村居住人口的住房安全,我市实行农村危房改造“动态保障”,2021年共完成489户改造,并同步开展住房安全问题排查,坚决守住住房安全的“生命线”。

安全饮水无小事。我市健全完善管护长效机制,出台《吕梁市农村饮水安全运行管护机制》,巩固提升68.53万人的饮水安全条件。

乡村振兴,基础设施和公共服务要先行。2021年以来,全市建成“四好农村路”637公里,农村改厕2万户以上,养护农村供水工程436处。完

成63所乡镇寄宿制学校改造,建成120个乡村文化记忆展厅,惠民演出1344场,农村公益电影放映3.6万场。

就业是民生之本,是人民改善生活的根本前提和基本途径。我市坚持稳岗留工和输出就业并重,培训“吕梁山护工”1.2万人,就业6830人,带动脱贫收益600余万元。积极推进“人人持证、技能社会”建设,培训23万人次,培育致富带头人1076人。为进一步加强就业补贴落实,我市发布惠企就业补贴类政策清单,全市失业保险稳岗404户企业7.75万人次1213.26万元,落实创业培训补贴64.26万元、小微企业吸纳劳动力就业岗位补贴6.12万元。

告别了上学难、喝水难、上网难、就医难、就业难……农村群众生活水平和质量不断改善,获得感和幸福感大幅提升。

数据是枯燥的,但却有温度、有分量地印证了我市乡村振兴的梦想正在脚踏实地的探索与实践一步步成为现实。

全面推进乡村振兴的号角已经吹响,吕梁广大人民欣欣向荣的美好前景,广大农民群众必将在市委、市政府的正确领导下,在乡村振兴之路上阔步前行,奔向更加美好的新生活。

(上接1版)提醒居民做好防护,及时有序下楼做核酸,党员住户也主动亮明身份,积极开展志愿服务,支援核酸检测、协助扫码、维持秩序,这是离石区小区党支部筑牢“疫”线“红色堡垒”的一个缩影。

在这里,只要居民有生活用品需求,小区党支部第一时间联系商超,通过“敲门行动”、电话联系等方式,及时把物资送到居民家门口,并掌握居民的诉求,让群众安心居家,得到了居民一致好评。

当好服务居民“大管家”

“一枝一叶总关情”。滨河街道市人民医院家属院、滨河街道市人民医院西侧小公园、凤山街道市水利局家属院被确定为三个中风险区,街道办事处组织党员志愿者组成的党员成立临时党支部,把组织力量挺在疫情防控最前沿,他们积极做好核酸采样、宣传发动、生活物资保障、社区服务保障、秩序维护等工作,社区工作人员每天送免费爱心菜上门,温馨、人性化的服务,温暖了居家隔离居民的心。

党员是一面旗帜,更是一个标杆。凤山街道文昌路社区党员志愿者刘军民,发挥近两年参加社区防疫工作经验,不仅引导居民做好扫码防护、核对外出证件,做好扫码、登记等工作,还为小区内行动不便的老人代购生活物品并送货上门,既减少了群众聚集,也方便了群众生活。久安社区党委工作队家属院党支部成员袁生龙,牵头成立“工行家家属院志愿者小组”,不仅负责小组成员的值班

战“疫”一线党旗红

与后勤保障工作,还帮助居民采购静默管理期间的日常生活用品。前瓦社区市人民医院家属院小区因发现确诊病例,年近60岁的社区第一书记王彦彦毅然扛起领导责任,组织社区干部保障了小区的核酸检测和居民的后勤物资保障任务,六天五夜只回过一次家。正是有一大批社区小区党员抗疫“急先锋”不分昼夜坚守在前线阵地,把居民装在心里,才保证了城区近46万群众生活如常、情绪稳定,辛勤的付出换来群众打心眼的信赖。

壮大社会力量“后援团”

疫情防控既是动员令,也是试金石和磨刀石。离石区各级党组织和党员干部拼搏奉献的精神感动了社会各界,在非党工委和各行业党组织动员下,社会各界纷纷解囊相助,奉献爱心。社区党委因势利导,小区党支部承接落实,展现出强大的社会动员力。

吕梁市天龙救援队、中华志愿者协会应急救援志愿者委员会吕梁服务队等民间救援队,知晓疫情防控严峻态势后,闻令而动,主动与街道党工委联系,派出志愿团队,逆流而行,冲锋在前,配合社区工作人员及医护人员做好防控工作。中华志愿者协会应急救援志愿者委员会吕梁服务队从9月29日至10月5日,7天时间共消杀公共场所约15万平方米,出动150台次车辆,300人次连日奋战在一线,共使用消杀设备

100台次,使用消毒药水500余升,使用配水50000余升,在抗击疫情一线守初心、担使命,全力守护人民群众生命安全和身体健康。

莲花街道热力小区居民青少年“小小志愿者队”在党员志愿者们带领下,他们身着红马甲,活跃在小区抗疫一线,开展全民核酸小喇叭喊话、戴口不聚集等疫情防控政策的宣传,小小的身影为离石全民抗疫增添了一抹亮色。

疫情无情人有情,爱心汇聚必胜力量。城北街道辖区内爱心企业、物业、商铺自发为街道各个核酸点捐赠了饮用水、泡面、八宝粥等物资;河东小区物业多次为社区奋战在一线的防疫工作者们送来爱心早餐,为坚守疫情防控一线人员送上“热乎饭”。小举动大温暖,他们的爱心善举号召更多的基层一线企业党组织凝聚共识、汇聚力量,共筑防疫“同心圆”。

大事难事见初心,关键时刻显担当。在这场没有硝烟的战争中,市区两级党组织充分发挥党建引领作用,将城市基层治理工作在一线的防疫工作者们送来爱心早餐,为坚守疫情防控一线人员送上“热乎饭”。小举动大温暖,他们的爱心善举号召更多的基层一线企业党组织凝聚共识、汇聚力量,共筑防疫“同心圆”。

在这场没有硝烟的战争中,市区两级党组织充分发挥党建引领作用,将城市基层治理工作在一线的防疫工作者们送来爱心早餐,为坚守疫情防控一线人员送上“热乎饭”。小举动大温暖,他们的爱心善举号召更多的基层一线企业党组织凝聚共识、汇聚力量,共筑防疫“同心圆”。